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	LICEO CLASSICO E DELLE SCIENZE UMANE  “CAGNAZZI”

Piazza Zanardelli, 30-70022 - ALTAMURA

( tel.080. 3111707/3106029 - ( fax 3113053




PROGRAMMA VIAGGIO DI ISTRUZIONE IN SICILIA 

DAL 29 MAGGIO  AL 01 GIUGNO 2016
1° Giorno – 29 MAGGIO
Alle ore 05.00 ritrovo dei Partecipanti in Piazza Zanardelli. Sistemazione in pullman G. T.  e partenza ore 5,30. Pranzo al sacco a carico dei partecipanti. Arrivo a Siracusa sistemazione in albergo  e subito dopo trasferimento al teatro greco per assistere alla rappresentazione “ALCESTI” Rientro in albergo Cena e pernottamento
2° Giorno – 30 MAGGIO 
Prima colazione ore 7,00 Visita guidata di  Siracusa (teatro greco, latomia del Paradiso, altare di Ierone) ed Ortigia (cattedrale, Fonte Aretusa). 

Pranzo al sacco fornito dall’albergo. Nel pomeriggio visita del Museo di Siracusa “Paolo Orsi”. 
Si assisterà alla rappresentazione   “ELETTRA”. Inizio rappresentazione ore 18.30. Rientro in serata in albergo. Cena e pernottamento. 
3° Giorno – 31 MAGGIO
Prima colazione ore 7.00. Partenza per Catania. Arrivo in albergo nelle vicinanze della città deposito dei bagagli. Incontro con la guida e visita della città. Rientro in Albergo e pranzo. Nel pomeriggio partenza per Taormina visita guidata  della città .Visita del teatro Greco-Romano con il suo belvedere sul golfo di Naxos. Passeggiata per il centro storico medievale. In serata rientro in hotel, cena e pernottamento.           
4° Giorno – 01 giugno 
Prima colazione ore 7.00. Partenza alle ore 7.30. per l’Etna. Si potranno visitare con guida  i crateri Silvestri  e panorami mozzafiato. Pranzo al sacco fornito dall’albergo. Partenza per Acireale e visita della città. Primo pomeriggio partenza per Altamura.  Arrivo in serata.

F.to il Dirigente Scolastico


Prof. Biagio Clemente








